

# **Вишну-сахасранама («Тысяча имён Вишну»). Махакоша. У Кришны всё богатство**

Нужен ли перевод [имени] Махакоша? «Коша» означает — сокровищница. <...>

Он — великое сокровище, средоточие, вместилище. Всё в Нём, всё богатство в Нём, даже сказочное богатство великих, богатых людей. Земля Индии благодаря им гремела на весь мир. Путешественники из Европы привозили с собой историю о сказочном богатстве Индии, которое делало богатства королей на Западе просто чем-то незначительным. У них было столько богатства. Но оно было ничем в сравнении с богатством Кришны, потому что у Кришны всё богатство.

*йад йад вибхृтимат саттвам  
ш्रिमद उर्द्धस्तम इवा वां  
तम तद इवावगच्छ त्वाम्  
मामा तेऽजो मीषा-सम्भवाम्* (Б.-г., 10.41)

Всё удивительное в этом мире склонно нас поражать, впечатлять. Если большая змея заползёт в эту комнату (что маловероятно, потому что дверь закрыта), мы будем поражены, потрясены её угрожающим видом. Это чувство опасности. Или если бы крокодил заполз сюда. У вас есть здесь крокодилы на Шри-Ланке? Это может быть опасным, когда плаваешь где-то в большом пруду. Просто смотреть на него уже очень страшно. У него такая сила, что он может так быстро сомкнуть свою пасть, что все кости у вас сломает. Это показывает, насколько мы маленькие в сравнении с Кришной, который в одиночку уничтожил армии Джарасандхи семнадцать раз. Просто к примеру: огромная армия Джарасандхи, и Кришна в одиночку вышел и уничтожил их всех.

Итак, все богатства в Кришне. В частности, говорится здесь про богатство, потому что людей очень интересует богатство, золото. Ради богатства люди будут убивать своих детей, свою мать. Люди переполнены жадностью. Это очень опасно. Для садху это очень опасно. Две вещи очень опасны для святых людей, ищущих совершенства: первое — это канака, золото, второе — это камини, женщины. Но канака стоит на первом месте. Это может быть очень опасным.

Но когда мы осознаем, что всё богатство в Кришне, мы не можем им обладать. У нас может быть подобие этого на короткое время. Мы можем сказать: «У меня столько-то золота». Но что это значит, что оно у вас есть? Просто в течение одной жизни, короткий миг времени вы думаете, что это — ваше.

Как мы читаем, в Двенадцатой песни «Бхагаватам» Бхуми деви, мать Земля, смеётся: «Все эти цари...» Она приводит длинный список имён, включая Притху, великих благочестивых царей, может быть, Рама тоже. Может быть, другой Рама. Потому что — да, было много Рам. Она смеётся: «Они думали, что я принадлежу им. Они сражались друг с другом, чтобы доказать, что они владеют этой Землей». «Из праха выйдешь и в прах вернёшься», — говорит одна хорошая книга. Тело сформировано в основном из земли. Человеческие тела состоят в основном из земли согласно ведической химии. И также эта земля, вода и огонь, воздух, все компоненты там. Тело сформировано из земли, и оно снова станет землёй.

Но мы думаем, что всё принадлежит Кришне, пока мы находимся в этом теле. Есть несколько

имён в «Вишну-сахасранаме», которые подчёркивают этот момент, что всё принадлежит Кришне. Всё Его. Мы не можем объявлять что-либо своим. Поэтому у нас есть первый стих «Ишопанишад»:

*йишावास्याम इदम् सरवाम्  
यात् कीचा द्वजागतियाम् द्वजागत  
तेना त्याक्तेना बहुंद्रज्यत्खा  
मां ग्रद्धाख कस्या स्विद् धनाम्*

Дханам [богатство] кому принадлежит? Нам выделено определённое количество богатства, чтобы мы могли пользоваться им в этом мире. Но мы должны знать, кому это на самом деле принадлежит, и не заявлять авторитет, господство на чём-либо.

Итак, Кришна является великим источником богатства. У Него есть всё. А в чём Его великое сокровище? Разные комментаторы комментировали это по-разному. Что составляет Его великое сокровище? В чём суть Его сокровища? Кто-то говорит — дхарма. Кто-то говорит — ананда. Следуя «Тайттирия-упанишад» (3.1):

*यातो वा उमानि बहूतानि द्वजायान्ते  
येना द्वजातानि द्वजायान्ति यात्  
प्रायान्ति अभिसाम्विश्वान्ति ताद  
ब्रह्मा ताद विद्विद्विज्ञासास्वा («Тайттирия-упанишад» 3.1)*

То, из чего всё выходит, в чём всё существует и во что всё входит. Ананда — что такое? Это браhma, это всё — неотделимые качества. Но в конечном итоге с Его точки зрения Его величайшим богатством является према, в которую и ананда, и дхарма включены. Према — значит Его любовь к Его преданным. А ещё более конкретно — это любовь к Его женскому проявлению, началу, Шримати Радхарани. Гаудия это понимают.

Итак, сокровище. С точки зрения любого нравственного, человеческого понимания богатство не предназначено просто для накопления. Очевидно, что для накопления тоже, но оно предназначено для того, чтобы распространять его тем, кому оно требуется. Царь накапливает деньги. Но когда возникает нужда, голод например, он покупает в соседних царствах зерно на то богатство, которое накоплено, и он раздаёт это жителям, чтобы удовлетворить их нужды. И также ради блага, благодаря богатству, которое он собрал с людей, царь помимо управления государством, помимо того, чтобы защищать государство, он также тратит это богатство на общественную деятельность: копку колодцев, строительство дорог и так далее.

Кришна обладает неисчерпаемым и бесконечным богатством. Он распространяет его с незапамятных времён и продолжает распространять. Так что Он также самый добрый. Он не скончай. Он богатый не от того, что Он скончай. Он хочет поделиться этим с каждым. Он настолько добр, Он настолько хочет делиться со всеми, что Он лично приходит в этот мир и приглашает всех делиться. «Кто Я? Я хочу отдать Себя вам», — в этом Его доброта. Он есть всё. Он всем владеет. Он гораздо выше нас. Но Он хочет посвятить, отдать Себя нам. Если мы посвящаем себя Ему, это такая великая сделка.

Если вы отдаете всё, что у вас есть, кому-то, а он всё, что есть у него — вам, а у него богатства больше, чем у вас, то это хорошая сделка. В этом мире люди боятся, что их обманут. Они могут не поверить этому. Когда кто-то говорит вам, приходит и говорит: «Давай, вложись в это дело и ты заработаешь много денег. И мы можем разделить пополам. Ты вкладывашь свои деньги, я тебе подсказываю, и мы потом разделим пополам». И вы подумаете: «Понятно, что этот человек — обманщик». Или: «Дай мне, одолжи мне, а я тебе через две недели верну с

пятидесятпроцентной надбавкой». Звучит так привлекательно. Но как вы можете доверять такому человеку?

Так что людям трудно доверять другим, потому что их часто обманывают. Поэтому садху распространяет послание Кришны и пытается убеждать людей, что то, что Кришна говорит, — это правда.

*са॒र्वा-धर्मान् परि॒त्यादज्ज्या  
माम् इकाम् शारणाम् व्रद्जा  
अहाम् त्वाम् सर्वा-पापेभ्यो  
मोक्षायश्यामि मां शुचाः* (Б.-г., 18.66)

Вы не потеряете, отдав себя Кришне, вы только обретёте. Люди боятся. Мы должны убеждать их, *ātma-никищепа* — одно из шести качеств, упоминаемых в «Шаранагати». Мы принимаем прибежище у Кришны, *шаранагати*, *ātma-никищепа* — мы бросаемся к стопам Кришны, полностью посвящая себя Кришне, без остатка — *ātma-ниведанам*.

Бхакти Викаша Свами, фрагмент [лекции по Вишну-сахасранаме, «Махакоша, Махабхога, Махадхана», 19 июня 2015, Канди, Шри-Ланка \(0:36\)](#)